

**КРАСНОЕ ЗНАМЯ****П Р И К А З  
ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО****Генералу армии ЧЕРНЯХОВСКОМУ**

Войска 3-го БЕЛУРУССКОГО фронта, развивая успешное наступление, форсировали реку Березина на фронте 110 километров и сегодня, 1 июля, штурмом овладели городом и крупным узлом коммуникаций **БОРИСОВ** — важным опорным пунктом обороны немцев, прикрывающим подступы к Минску.

В боях при форсировании Березины и за овладение Борисовом отличились войска генерал-полковника **ГАЛИЦКОГО**, генерал-лейтенанта **ГЛАГОЛЕВА**, генерал-лейтенанта **КРЫЛОВА**, генерал-майора **ЗАВАДОВСКОГО**, генерал-лейтенанта **КОШЕВОГО**, генерал-майора **ПРОВАЛОВА**, генерал-майора **МАСЛОВА**, генерал-майора **ЧЕРНОВА**, генерал-майора **БЕРЕСТОВА**, генерал-майора **СТРИЖЕНКО**, генерал-майора **ГЛАДЫШЕВА**, генерал-майора **КАЗАРЯНА**, генерал-майора **АЛЕКСЕЕНКО**, полковника **ВОЛКОВА**, полковника **ТОЛСТИКОВА**, полковника **КОВАЛЕВСКОГО**, полковника **ПОЛЕВА**, полковника **КОВТУНОВА**, полковника **КЛИМАХИНА**, полковника **ДОНЕЦ**; кавалеристы генерал-лейтенанта **ОСЛИКОВСКОГО**; артиллеристы генерал-майора артиллерии **СЕМИНА**, генерал-лейтенанта артиллерии **САЛИЧКО**, генерал-майора артиллерии **САЗОНОВА**, полковника **ЦАРЬКОВА**, полковника **ГЛУШКОВА**, полковника **МТЮРОВА**, полковника **ДЕМЯНОВСКОГО**, полковника **КАМИСОВА**, полковника **ТЮМИЛИНА**, полковника **БОТВИННИКА**, полковника **КИЙ**, полковника **ФЕДОТОВА**, полковника **ХАСИНА**, полковника **БАЖУТОВА**, полковника **ЧЕРКАСОВА**, подполковника **ТИТОВА**, подполковника **СОТСКОВА**, подполковника **ВЫБОРОВА**, подполковника **КОЗИНА**, подполковника **МОЙСЕЕНКО**, подполковника **УВАРОВА**; танкисты

маршала бронетанковых войск **РОТМИСТРОВА**, генерал-лейтенанта танковых войск **ОБУХОВА**, генерал-майора танковых войск **ФОМИНЫХ**, генерал-майора танковых войск **АСЛАНОВА**, полковника **КРЕМЕРА**; летчики генерал-лейтенанта авиации **БЕЛЕЦКОГО**, генерал-лейтенанта авиации **УШАКОВА**, генерал-майора авиации **АНДРЕЕВА**, полковника **ПРУТКОВА**; саперы генерал-майора инженерных войск **ЗВЕРЕВА**, полковника **ХМЫРОВА**, полковника **ШЕЛО**, полковника **ПРОНЕВИЧА**, подполковника **ЧИЖА**, майора **ТАНХИЛЕВИЧА**, майора **САНЧИНА**, майора **МАЛАХОВА**, майора **СЕМЕНОВА** и связисты полковника **ДАВИДЕНКО**.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях при форсировании **БЕРЕЗИНЫ** и за овладение **БОРИСОВОМ**, представляются к присвоению наименования «**БОРИСОВСКИХ**» и к награждению орденами.

Сегодня, 1 июля, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го БЕЛУРУССКОГО фронта, форсировавшим **БЕРЕЗИНУ** и освободившим **БОРИСОВ**, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях при форсировании Березины и за освобождение Борисова.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немцам захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий****Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

1 июля 1944 года.

**П Р И К А З  
ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО****Генералу армии ЧЕРНЯХОВСКОМУ****Маршалу Советского Союза РОКОССОВСКОМУ**

Войска 3-го БЕЛУРУССКОГО фронта, в результате стремительного наступления танковых соединений и пехоты северо-западнее Минска, овладели областными центрами Белоруссии городом **ВИЛЕЙКА** и важной железнодорожной станцией и городом **КРАСНОЕ**. Тем самым наши войска перерезали пути сообщения немцев из Минска в Вильню и Лида.

Одновременно юго-западнее Минска войска 1-го БЕЛУРУССКОГО фронта стремительным ударом конницы, танковых соединений и пехоты овладели городами и важными узлами коммуникаций **СТОЛЬЦЫ**, **ГОРОДЕЯ** и **НЕСВИЖ**, отрезав тем самым пути сообщения немцев из Минска на Брест и Луниноц.

В этом стремительном маневре и боях за города **ВИЛЕЙКА**, **КРАСНОЕ**, **СТОЛЬЦЫ**, **ГОРОДЕЯ** и **НЕСВИЖ** отличились танкисты генерал-лейтенанта танковых войск **ОБУХОВА**, генерал-майора танковых войск **АСЛАНОВА**, полковника **РОДИОНОВА**, полковника **КРЕМЕРА**, подполковника **СОКОЛОВА**, майора **ТУРЧИНА**; кавалерийские соединения кубанских казаков генерал-лейтенанта **ПЛИЕВА**, генерал-майора **ТУТАРИНОВА**, генерал-майора **ГОЛОВСКОГО**, полковника **БАТОВА**, генерал-полковника **ГАЛИЦКОГО**, генерал-майора **ПЕРХОВИЧА**, генерал-майора **ШВАРЕВА**; артиллеристы подполковника **НАРХОДЖАЕВА**, полковника **ВАХРОМЕЕВА**, майора **СОЛОМОННИКОВА**, майора **ПОДОПРИГОРА**, капитана **ЯКОВЛЕВА**, капитана **ИБРАГИМОВА** и летчики генерал-полковника авиации **ХРЮКИНА**, генерал-полковника авиации **РУДЕНКО**.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городами **ВИЛЕЙКА**, **КРАСНОЕ**, **СТОЛЬЦЫ**, **ГОРОДЕЯ** и **НЕСВИЖ**, представляются к награждению орденами.

Сегодня, 2 июля, в 23 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го БЕЛУРУССКОГО и 1-го БЕЛУРУССКОГО фронтов, овладевшим городами **ВИЛЕЙКА**, **КРАСНОЕ**, **СТОЛЬЦЫ**, **ГОРОДЕЯ** и **НЕСВИЖ**, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за овладение городами **ВИЛЕЙКА**, **КРАСНОЕ**, **СТОЛЬЦЫ**, **ГОРОДЕЯ** и **НЕСВИЖ**.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немцам захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий****Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

2 июля 1944 года.

**ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО****ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 1 ИЮЛЯ.**

В течение 1 июля между **ОНЕЖСКИМ** и **ЛАДОЖСКИМ** озерами наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых овладели районным центром Карело-Финской ССР **ПРЯЖА**, а также в боях заняли более 30 других населенных пунктов, в том числе **МАНЬГА**, **ПАНИЛОВО**, **БОЛЬШИЕ ГОРЫ**, **КАВГОЗЕРО**, **КОВАЙНО**, **МАНСИЛА**, **ПОГРАНИЧНЫЙ КОНДУШ**.

На **ПОЛОЦКОМ** направлении наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 150 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **КАЗИМИРОВО**, **ЕВНИНА**, **ТРОСНИЦА** (6 километров восточнее Полоцк), **СЕМЕНЕЦ**, **РАКОМСА**, **ПОЛЮДОВИЧИ**, **ГЕРМАНОВИЧИ**, **ЛУЖКИ**, **ПШЕВУЗ**.

Войска 3-го БЕЛУРУССКОГО фронта, развивая успешное наступление, форсировали реку Березина на фронте 110 километров и 1 июля штурмом овладели крупным узлом коммуникаций городом **БОРИСОВ**, а также с боями заняли более 150 других населенных пунктов, в том числе районные центры Минской области город **БЕГОМЛЬ**, город **ПЛЕШЕНИЦЫ** и крупные населенные пункты **БЕРЕСНЕВКА**, **БУДИЛОВКА**, **БРУСОВИЧИ**, **ЛИПКИ**, **ЗЕМБИН**, **ЧЕРВОНАЯ РУДНЯ**, **СТРУПЕНЬ**, **ВЕРЕСКИ**, **НОВОСЕЛКИ**, **ЧЕРНЯВКА**.

Западнее города **МОГИЛЕВ** войска 2-го БЕЛУРУССКОГО фронта, продолжая наступление, с боями заняли более 50 населенных пунктов и среди них крупные населенные пункты **НИКОЛАЕВКА**, **ШЕПЕЛЕВИЧИ**, **ПЕСКОВИЧИ**, **ЖУРОВКА**, **ВАСИЛЕВИШИЗНА**, **ПОГОСТ**, **ЛЕШНИЦА**. Наши войска вышли и переправами через реку Березина у города Березино.

Северо-западнее и западнее города **БОБРУЙСК** войска 1-го БЕЛУРУССКОГО фронта, развивая успешное наступление, овладели районными центрами Минской области городом **КОПЫЛЬ**, городом **КРАСНАЯ СЛОБОДА**, **ГРЕСК**, а также с боями заняли более 150 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **НЕГОНИЧИ**, **НОВАЯ НИВА**, **ВЕЛИКОПОЛЬЕ**, **НОВЫЕ** и **СТАРЫЕ ЛЯДЫ**, **ОСЧИЖА**, **ГРОДЗЯНКА**, **ШИЩИЦЫ**, **МАШИЦЫ**, **ЧИЖОВКА** и железнодорожная станция **ГРОДЗЯНКА**.

За 30 июня войска 1-го БЕЛУРУССКОГО фронта взяли в плен 12.000 немецких солдат и офицеров. В числе пленных командир 6-й пехотной дивизии генерал-лейтенант Гейо и командант города Бобруйска генерал-майор Вискам. Таким образом число плененных немецких солдат и офицеров, взятых войсками 1-го Белорусского фронта, к исходу 30 июня увеличилось до 35.680 человек.

На других участках фронта — без существенных изменений.

За 30 июня наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 51 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 46 самолетов противника.

Сегодня, в 20 часов, в Концертном зале (Ленинский, 25) состоится

**ПЛЕНУМ ГОРКОМА ВКП(б)**

Пропуска на пленум выдают райкомы ВКП(б).

Томский горком ВКП(б).

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 2 ИЮЛЯ

В течение 2 июля между **ОНЕЖСКИМ** и **ЛАДОЖСКИМ** озерами войска **КАРЕЛЬСКОГО** фронта, продолжая наступление, овладели районным центром **Карело-Финской ССР СПАСКАЯ ГУБА**, а также заняли населенные пункты **КИНДАСОВО**, **СОСНОВАЯ ЛЕМБА** 1-я и 2-я, **КИНЕЛАХТА**, **РАЙСЕЛЬГА** и **РАЙСЕЛЬКА**.

Западнее и юго-западнее города **ПОЛОЦК** наши войска с боями продвигались вперед и овладели районными центрами Вилейской области городом **ШАРКОВЩИЗНА**, **ПЛИССА**, а также заняли более 250 других населенных пунктов, в том числе **ПОГОСТ СТАРЫЙ**, **ЮНДЗИЛОВО**, **КОМАРОВЩИЗНА**, **ТЖЕЧЕ**, **ЗАБЕЛЕ**, **МИХАЛЫ**, **ЛЕПЛЯНЫ**, **НЕСЫЦЕРОВЩИЗНА**, **ТУМИЛОВИЧИ**, **ЗАМОСТОЧЬЕ** и железнодорожные станции **ЗЯБКИ**, **ПОДОВИЛЬЕ**, **ШАРКОВЩИЗНА**.

На **МИНСКОМ** направлении войска 3-го **БЕЛОРУССКОГО** фронта, развивая стремительное наступление, овладели областным центром Белорусской ССР городом и крупной железнодорожной станцией **ВИЛЕЙКА**, районными центрами Минской области городом **СМОЛЕВИЧИ**, городом **КРАСНОЕ**, а также с боями заняли более 350 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты **ЗАДОРЬЯ**, **СКОЛОВО**, **ХОТАЕВИЧИ**, **МИХАЙЛОВО**, **ЮРОВА**, **ЖОДИНО**, **СЛОБОДА** (20 километров северо-восточнее Минска) и железнодорожные станции **ЖОДИНО**, **СМОЛЕВИЧИ**, **КРАСНОЕ**. Таким образом наши войска перерезали железную дорогу Минск—Вильно.

На **БАРАНОВИЧСКОМ** направлении войска 1-го **БЕЛОРУССКОГО** фронта, продолжая успешное наступление, овладели районными центрами Барановичской области городом и крупной железнодорожной станцией **СТОЛБЦЫ**, городом **ГОРОДЕЯ**, городом **НЕСВИЖ**, районными центрами Минской области городом **ЧЕРВЕНЬ**, городом **СТАРОБИНО**, а также с боями заняли более 300 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **ЛАПИЧИ**, **ТАЛЬКА**, **ОКОЛИЦА**, **СУТИН**, **БОБОВНЯ**, **ЖАУЛКИ**, **ЛЕНИНО**, **БЕЛЕВИЧИ**, **ЛЮТОВИЧИ**, **СМОЛИЧИ** и железнодорожные станции **ЛАПИЧИ**, **УБОРОК**, **ТАЛЬКА**, **ГОРОДЕЯ**, **СЕРЕДНЯКИ**. Наши войска перерезали железную дорогу Минск—Барановичи.

На других участках фронта — без существенных изменений.  
За 1 июля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 103 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 35 самолетов противника.

Между Онежским и Ладожским озерами противник, опираясь на промежуточные оборонительные рубежи на лесных дорогах и в межозерных дефиле, оказывал упорное сопротивление. Наши войска, широко применяя обходной маневр, прорываются в тылы врага и уничтожают его живую силу и технику. В дефиле между озерами Юст-озеро и Верхнее Ю-ская часть разгромила усиленный батальон финской пехоты. Другие наши части овладели важным узлом шоссейных дорог **Спасская Губа**. Захвачены трофеи и пленные.

★ Западнее и юго-западнее города Полоцк наши войска продолжали успешное наступление. Части Н-ского соединения форсировали реку Дина и стремительным ударом овладели желез-

нодородной станцией и городом Шарковщица. В другом районе наши бойцы окружили группу противника. Немецкие солдаты и офицеры общей численностью 400 человек сложили оружие и без боя сдались в плен.

★ На Минском направлении войска 3-го Белорусского фронта, стремительно продвигаясь вперед, овладели областным центром Белоруссии городом Вилейка, железнодорожной станцией и городом Красное. Важная железнодорожная магистраль Минск—Вильно перерезана нашими войсками. Наши войска, овладевшие вчера городом Борисов, устремились на юго-запад вдоль Минского шоссе. Советские танки и пехота, гремя на своем пути войска противника, с боями продвинулись вперед на 35 кило-

метров и овладели железнодорожной станцией и городом Смолевичи. Противник, стремясь задержать продвижение советских частей, спешно подолбит снежные силы и бросает в контратаки пехоту, поддержанную танками и самоходными орудиями. В районе деревни Ореховка батальон немецкой пехоты, при поддержке семи самоходных орудий, перешел в контратаку. Советские бойцы стремительным ударом разгромили вражеский батальон и уничтожили 4 самоходных орудия. Подразделения Н-ской части в лесном бою взяли в плен свыше 500 гитлеровцев и захватили много трофеев.

★ Войска 1-го Белорусского фронта развивали успешное наступление. Наши танковые, кавалерийские и пехотные части продвинулись вперед до 40 километров, овладели городом Столбцы и тем самым перерезали важную железнодорожную магистраль Минск—Барановичи. Уничтожено 2700 гитлеровцев. Захвачено 14 танков, 5 самоходных орудий, 55 пулеметов и 300 автомашин. Взято в плен более 1500 немецких солдат и офицеров. Другие наши части, совершив марш по лесам и болотам, внезапно для врага ворвались в город Несвиж и разгромили крупный немецкий гарнизон. В ходе боя уничтожен полк вражеской пехоты и взято много пленных. Северо-западнее Осиповичи противник, подтянув свежие танковые части, предпринял контратаку. Советские танкисты в ожесточенном бою уничтожили 31 немецкий танк и вынудили гитлеровцев отступить. Захвачено 12 исправных немецких танков.

★ Торпедные катеры Краснознаменного Балтийского флота атаковали и потопили немецкий сторожевой корабль. Легкий Тарасов и штурман Кошелев торпедировали и потопили транспорт противника водоизмещением в 3500 тонн.

★ Несколько литовских партизанских отрядов за 15 дней активных боевых действий пустили под откос 14 немецких эшелонов с войсками и вооружением. Разбито 12 паровозов и 160 вагонов и платформ. Под обломками вагонов погибло более 600 немецких солдат и офицеров. За это же время партизаны взорвали 450 железнодорожных рельсов.

★ Сдавшийся в плен в районе Витебска командир 197 немецкой пехотной

дивизии полковник Профь рассказал: «Наши войска не выдержали сокрушительных ударов русских и стали отступать, не имея на то приказа. Русские преследовали нас, расчленили наши полки и наносили им тяжелый урон. Наше положение ухудшалось с каждой минутой. Полки таяли буквально на глазах. Солдаты бросали орудия, транспортные средства, боеприпасы, военное имущество и даже личное оружие и, как безумные, разбегались. Со мной остались 7 офицеров и 100 солдат. Я приказал всем сложить оружие, и мы сдались в плен».



На железных дорогах Советского Союза ширится патристическое движение «миллионеров». Лучшие машинисты берут обязательства увеличить пробег паровозов между постановками в капитальный ремонт до миллиона километров. Герой Социалистического Труда старший машинист депо Москва-Сортировочная, Московско-Рязанской ж. д. Иван Федорович Панин, присоединившись к движению «миллионеров», совершил на своем паровозе пробег в 430 тысяч километров и сохранил машину в отличном состоянии.

На снимке: бригада тов. Панина (справа налево) — И. Ф. Панин, его помощник Г. И. Коботов и кочегар П. Т. Дмитриев. Фото Е. Тиханова (Фотохроника ТАСС).

## ОБРАЗЦОВО ПОДГОТОВИТЬСЯ К УЧЕБНОМУ ГОДУ

По примеру черепановцев многие партийные, советские организации, руководители предприятий нашего города оказывают большую помощь подшефным школам в подготовке к новому учебному году. Коллектив подшивничьего завода шефствует над неполной средней женской школой № 14. Завод производит капитальный ремонт школьного здания, обеспечивает топливом на зиму школу и учителей. Оказывается действенная помощь в улучшении питания учителей. Комсомольская бригада ремонтирует учебные пособия.

По-деловому осуществляет шефство над мужской средней школой № 9 коллектив ТЭЦ. В школе полностью отремонтирована электросеть. Бригады столяров и слесарей ремонтируют водопровод и здание. Для школы и подколлектива заготавливается топливо. Шефы — коллективы ТЭЦ и ликеро-водочного завода засеяли по одному гектару овощей и картофеля для школы.

Коллектив завода, где главным инженером тов. Фишельштейн, производит ремонт здания мужской средней школы № 3 стоимостью в 70 тысяч рублей. Капитально ремонтируются канализация, водопровод, переключаются печи и производится ряд других работ. Руководители инструментального завода рассматривают подшефную им среднюю

женскую школу № 1, как один из цехов своего завода. Поэтому и забота о школе здесь действительна. Уже сейчас заводится топливо в необходимом количестве, идет ремонт школьного здания и т. д. В коллективе, где руководителем тов. Тибати, ремонт школы производится на 64 тысячи рублей, вместо планируемых школой 1,5 тысячи рублей.

Непхлохо осуществляют шефство также коллективы электромеханического завода, артели «Трофимтери», лесоперевалочного комбината и других.

Однако было бы неправильным утверждать, что все организации и предприятия города поняли значение черепановского движения и что подготовка всех школ города к учебному году идет успешно.

Кое-где вместо действительной заботы о школе занимаются пустопорожней болтовней и бесконечными обещаниями. Отдельные руководители предприятий до сих пор не уяснили, что забота о школе — их прямой патристический долг перед государством. К числу таких относится тов. Крюков, руководитель одного из торгов. Когда заведующая подшефной школой обратилась к нему, то он предложил в порядке «помощи» школе... литр водки и пять килограммов лаку.

— Больше ничем помочь не могу, — заявил этот, с позволения сказать, шеф. На территории центрального участка (Степановка) подсобного хозяйства Томторга есть школа № 35. Она обслуживает детей рабочих и служащих хозяйства. Но руководители Томторга не оказывают ей никакой помощи. Школа до сих пор не ремонтируется. Руководители фабрики «Сибирь» также только обещают помочь в ремонте подшефной неполной средней женской школе № 19, но до сих пор ничего не сделали.

Директор швейной фабрики тов. Казанцев настоящее шефство подменил подкачкой — выделит пять костюмов и пальто, а ремонт здания школы до сих пор не начат.

Неблагодарно обстоит дело с заготовкой и вывозкой топлива для школ. Плановая потребность в угле — 2411 тонн, а завезено только 470 тонн, дров требуется 2589 кубометров, завезено — 800.

Директор гортопа тов. Бурков, как и летом прошлого года, благодушествует и не проявляет должной заботы о заготовке топлива для школ. Он даже свою подшефную школу № 18 в прошлом году не мог обеспечить топливом, из-за чего зимой на длительный срок были прекращены занятия в этой школе. И ничне школа № 18 не получает никакой помощи от гортопа.

Вопрос обеспечения школьников учебниками также практически еще не разрешен. Плановая потребность школ в

учебниках удовлетворена только на 25 процентов. Промышленность города раф-полагает всеми возможностями, чтобы обеспечить школа всеми необходимыми учебными принадлежностями (ручки, перья, ученические сумки и т. д.) и наглядными пособиями. Но до сих пор никто практически этим делом не занялся.

Лето — самый благоприятный период для того, чтобы заблаговременно отремонтировать осеннюю и зимнюю обувь. В планах горпромсоюза намечено много «точек» по ремонту детской обуви, но в «точках» не принимают обувь в ремонт. Не все школы города укомплектованы учителями. А между тем, по далеко неполным данным, 50 учителей работают не по специальности: в тресте столовых, в Томторге, в артелях, техсекретарями на предприятиях и т. д.

Как видно из этих фактов, с подготовкой к новому учебному году дело обстоит далеко неблагоприятно.

После пленума обкома ВКП(б) многие руководители парторганизаций, директора предприятий изменили свое отношение к подшефным школам и стали помогать им. Серьезное внимание школам стали уделять райкомы ВКП(б) и райисполкомы, но это только за последнее время.

Необходимо, чтобы забота о школе всегда была в центре внимания всей общественности города, и это обеспечит образовательную подготовку школ к новому учебному году.

## Ответ фронтовикам

Новые боевые успехи воинов Красной Армии вызвали большой производственный подъем в коллективе фармзавода. Во второй половине июня коллектив работал с еще большим напряжением, чтобы высококачественно и досрочно выполнить июньскую программу.

Коллектив цеха, где начальником тов. Фурман, работает со значительным превышением графика. Образцы труда показывают мастер тов. Внутских. Он сумел четко организовать работу на своем участке и обеспечить систематическое перевыполнение заданий. В этом цехе заслуженным авторитетом пользуется стахановка М. И. Филипенко.

Хорошо работает и коллектив цеха, где начальником тов. Катковский. Стахановка тов. Дунаева совмещает две профессии и по обеим показывает образцы патриотического труда. Бракер — она ревниво следит за качеством продукции. Высокую производительность труда имеет также фасовщица тов. Лумпова.

Коллектив завода проводит ряд мероприятий по выполнению решений районной партийно-технической конференции. На заводе пересмотрены нормы. Осуществлен ряд мероприятий по улучшению производственного процесса и организации труда. Уплотнение рабочего дня, механизация ряда работ, шефство стахановцев над отстающими — все это позволило повысить нормы на 18,3 процента и обеспечить рост производительности труда.

Ряд цехов переводится на хозрасчет, внедряется сдельная оплата труда. Цехам устанавливаются твердые лимиты по всем основным экономическим показателям.

Большая работа проводится также по улучшению технологии производства. Раньше при изготовлении одного препарата не было устойчивой технологии из-за отсутствия сырья. Перебой в получении привозного сырья лимитировал выпуск ряда других изделий. Коллектив пошел по пути применения заменителей.

На заводе закончен монтаж новых производственных участков. Это большое мероприятие обеспечивает выпуск новых препаратов и увеличивает производительность завода на 10 процентов.

**В. КОКОРИН.**

Начальник плано-производственного отдела.

## К 40-летию со дня смерти А. П. Чехова ГОРДОСТЬ РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ

15 июля исполняется 40 лет со дня смерти великого деятеля русской культуры, писателя с мировым именем — Антона Павловича Чехова.

В сочинениях Ленина и Сталина использованы чеховские образы. Его вежливой любил Горький.

Прекрасные произведения писателя, полные уважения к истинным ценностям человеческой жизни — к труду, творчеству, науке и искусству, полные любви к человеку, к его страстной жажде подлинно-демократического, справедливого социального устройства — являются могучим оружием в руках советского народа, уничтожающего фашистских варваров во имя торжества жизни и счастья, во имя ослепительного расцвета победоносной социалистической культуры.

Смертельный враг жадности, эгоизма, чуждого пошлого индивидуализма, зоологического человеконенавистничества — Чехов своими произведениями бьет по фашизму.

Партия и советское правительство наметили широкую сеть мероприятий по проведению чеховских дней. В Москве, в Союзных автономных республиках, в крупнейших городах созданы чеховские комитеты. К чеховским дням готовятся школы, дома культуры, клубы, изби-

читальни, библиотеки, музеи, вузы и академии, готовятся политико-просветительные учреждения Красной Армии и Флота.

По приказу Народного комиссара просвещения тов. Потемкина приводится в порядок мемориальный музей Чехова в Таганроге, организуются чеховские уголки в краеведческих музеях и городах, где жил писатель (Звенигород, Сергучов, Ялта, Таганрог, Александровск-на-Сахалине). Намечено издание сочинений Чехова, выпуск портретов, фото, открыток с текстами, диапозитивов и т. п.

Началась подготовка к чеховским дням и в Томском государственном университете. В первой декаде июля в помещении научной библиотеки состоится объединенное заседание кафедры русской литературы и библиотеки с сообщениями директора научной библиотеки В. Н. Нгумоной-Широких и доцента Гая Г. Н. Состоится также открытое заседание кафедры с докладами доцентов Чуич Л. А. («Язык Чехова») и Сорочкина Ю. С. («Чехов в оценке современному ему критику»). Запланирован вечер художественного чтения в университетском студенческом общежитии.

**Г. ГАЙ.**

Зав. кафедрой литературы ТГУ.

## Молодые инженеры-энергетики

В Томском электромеханическом институте инженеров железнодорожного транспорта началась защита дипломов студентами энергетического факультета. Из 22 дипломантов в первый день защитили 8 человек, тт. Шалимов, Серов, Зелекмай, Тужиков защитили отлично. Тов. Шалимов, представивший дипломную работу на тему «Конструкция нового типа котла (безбаранного)» получил диплом с отличием.

Защита проходила организованно, четко по графику. Молодые инженеры сразу же получают назначения. Многие едут работать на запад.

## Резервы фронту

Ремесленное училище № 6 в прошлом году подготовило 50 телеграфистов и 50 радистов из числа подпризывников. Лучшим мастером училища тт. Магдеевой Ф. С. и Антихович Г. А. были выданы грамоты.

Большинство из окончивших курсы находятся на фронтах Отечественной войны и отличились при выполнении боевых заданий. В числе таких сестры Нина и Люба Ивановны.

Сейчас училище готовит 90 девушек по специальности связистов. Особенно выделяются отличной учебой тт. Горская, Неренберг, Цепелева, Шипицина, Ишеничкина, Варзенкова и другие.

**В. ЛЫСЕНКОВ.**

## В Доме науки и техники

Широко развертывает свою культурно-массовую работу Дом науки и техники (пр. Ленина, 28).

Организованы курсы стенографии, занятия которых будут проводиться два раза в неделю без отрыва от производства. Преподавание на курсах строится по новой системе «сэгни» (скоростно-элементарной стенографии), значительно облегчающей труд стенографов, благодаря наличию в ней кратких алфавитных знаков, простой стенографической грамматики и весьма малого количества ус-

ловных сокращений. Преподаватель — кандидат филологических наук Фомина Н. А.

На днях начинают работать кружки взрослых и детей по изучению английского и немецкого языков.

Организовано бюро иностранных переводов. Проводятся лекции по международному положению.

По вторникам и пятницам с 6 до 10 часов вечера открыта шахматно-шахечная комната.

## К 50-летию сибирской энергетики

В январе 1945 года исполняется 50 лет с начала зарождения сибирской энергетики. В 1895 году в Томске была пущена первая в Сибири электростанция. Она была оборудована паровой машиной в 100 лошадиных сил, динамо-машиной в 70 киловатт и котлом Шухова, рассчитанным на давление в 11 атмосфер. В 1899 году на станции была установлена вторая машина в 200 лошадиных сил с генератором однофазного тока и второй котел Шухова. В 1909 году появился на станции первый турбогенератор однофазного тока мощностью в 350 киловатт и еще два котла Шухова. В 1913 году был установлен турбогенератор мощностью в 500 киловатт. Таким образом, к Октябрьской социалистической революции мощность Томской электростанции была около 1000 киловатт.

В настоящее время мощность станции возросла во много раз и из дореволюционного оборудования не сохранилось ни одного агрегата, а работают более мощные. С пуском новой Томской ГРЭС мощность на обеих томских станциях выравнивается по темпам своего роста со средними темпами увеличения выработки электроэнергии по всему СССР по сравнению с дореволюционным периодом.

Томск получит серьезную энергетическую базу, недостаточность которой лимитировала развитие города.

За минувшие 50 лет энергетика Сибири получила огромное развитие. В этом величайшая заслуга советской власти, сумевшей правильно оценить значение Сибири в общей экономике страны. Великий русский ученый Д. И. Менделеев в своем труде «К познанию России» предвидел необходимость всемерного экономического развития Сибири, где около Омска он определял геометрический центр нашей земли. Колоссальные сырьевые богатства Сибири, ее мощные реки, ее бескрайние поля — все это продиктовало партии и правительству необходимость вынести известное постановление о развитии промышленности на Востоке. Отечественная война ускорила этот процесс. В соответствии с ростом промышленности неизбежно будет развиваться энергетика Сибири.

Приближающееся 50-летие сибирской энергетики мы должны отметить путем подведения итогов ее развития и перспектив на будущее. Предлагается созвать в Томске в октябре этого года всесибирскую научно-техническую кон-

ференцию, посвященную 50-летию нашей энергетики. Надо, чтобы томские энергетики использовали оставшийся период подготовки к предстоящему юбилею для широкого развертывания социалистического соревнования за дальнейшее увеличение энергетических ресурсов, за строжайшую экономию электроэнергии.

Задачи, стоящие перед энергетиками Сибири, огромны. Потребность в таких кадрах сейчас и в будущем — самая острая. Необходимо, чтобы наша молодежь, окончивающая средние школы, учла это, поняла, что энергетика — сердце промышленности. Интересы Родины требуют сейчас усиленного притока молодежи на энергетические специальности. Подготовка инженеров этого профиля осуществляется на энергетическом факультете Томского ордена Трудового Красного Знамени индустриального института имени С. М. Кирова. В институте готовятся инженеры теплоэнергетики и инженеры электрики. Предстоящий юбилей мы должны отметить образцовым укомплектованием нового набора энергетического факультета нашего института.

**Профессор-доктор, орденосеца И. БУТАКОВ.**

## КВАРТАЛЬНЫЕ КОМИТЕТЫ

Жители Запечной части города хорошо знают активистку квартального комитета Васю Павловну Дулепову. Несмотря на свой преклонный возраст, она деятельно выполняет общественные обязанности. Благоустройство усадеб, улиц, ремонт домов, создание лучших квартирных условий для семей фронтовиков — вот далеко неполный перечень ее повседневных забот.

Таких активисток из числа жильцов прошлого местного совета имели немало. Они входили в состав квартальных комитетов, которые оказывали большую помощь районным советам депутатов трудящихся. Они повседневно заботились о санитарном состоянии усадеб, о благоустройстве улиц, сохранении и ремонте жилого фонда. Большая работа проводилась ими и по организации летнего досуга детей. Первые квартальные комитеты оборудовали специальные площадки для игр детей.

Ныне квартальные комитеты забыты. Никто не интересуется их работой. А жаль. При постоянном руководстве они могут стать хорошими помощниками в работе районных советов.

## ОБОРУДОВАТЬ МЕСТА ДЛЯ КУПАНИЯ

Стоят жаркие летние дни. Шумной ватгой устремились детвора на реку, Маленькая речушка Ушайка, протекающая в городе, оглашается детским смехом.

На берегах реки Томь можно видеть и взрослых и детей. Желаящих купаться много.

Однако, определенных мест для купания не отведено. Не оборудованы купальни, нет водной станции. Дети купаются в реке Ушайке в тех местах, где полуют белье. В реку сваливают отходы. Надо ли говорить, что в санитарном отношении это недопустимо.

Следовало бы позаботиться о местах купания для трудящихся города.

## На общегородском празднике студентов

Праздник начался физкультурными соревнованиями на стадионе «Динамо». К 11 часам группы молодежи заполнили трибуну, открылись киоски, появились цветы.

В соревнованиях участвовали студенческие физкультурные объединения: «Наука», «Академик», «Медик», «Угольщик», «Локомотив».

Звание чемпиона города по бегу присвоено тов. Иванову. Он показал лучшее время: дистанцию в 1500 метров прошел в 4 минуты 35 секунд, 400 метров — в 57 секунд и 100 метров — в 12,2 секунды.

В женском забеге первенство взяла тов. Скорохватова («Наука»): 100 метров она прошла в 12,4 секунды и 400 метров — в 56,6 секунды. Жюри присвоило ей звание чемпиона города.

После окончания соревнований по бегу состоялся игры в волейбол, футбол и метание гранаты. На футбольном поле встретились Томская сборная команда и команда гор. Новосибирска. Игра закончилась с результатом 7:1 в пользу Новосибирска.

Праздник продолжился вечером в городском саду. К 8 часам все аллеи, беседки были заполнены студентами вузов, техникумов и учащихся средних школ. На эстраде состоялся самодельный концерт, посвященный окончанию учебного года.

Праздничное настроение молодежи было омрачено отсутствием оркестра. На танцевальной площадке, куда устремился поток танцующих по окончании концерта, царил мрак. И только около часу ночи, когда уже многие разошлись, появилась электрода.

**Н. СИБИРЯК.**

## Итоги сева

(С городского совещания работников подсобных хозяйств)

На днях отдел торговли и общественного питания горкома ВКП(б) и сельскохозяйственный отдел горисполкома провели совещание работников подсобных хозяйств города, чтобы обменяться опытом по проведению весеннего сева и установить, как проводится подготовка к уборке урожая.

С докладом «Об итогах социалистического соревнования при проведении весеннего сева» выступил зав. сельскохозяйственным отделом горисполкома тов. Павлов. Он отметил, что за годы войны томичи добились значительных успехов в росте посевных площадей: на 627 процентов по сравнению с 1940 годом. Иначе яровых засеяно 107,2 процента к плану, т. е. на 27 процентов больше, чем в прошлом году.

На первом месте по проведению сева — Кировский район (115,1 процента к плану). Наилучших результатов добился участок № 1 Томторга (начальник участка тов. Мамаев). Неплохо проведен сев на ферме «Ключи», на подсобных хозяйствах электромеханического, подшипникового заводов, ГЭС и лесоперевалочного комбината.

Но наряду с этим 25 хозяйств не выполнили плана сева. В некоторых из них урожай поставлен под угрозу из-за плохого ухода за посевами и низкого качества обработки земли, например, на фабрике керамической дощечки (директор тов. Кремер), где вспахали всего на глубину 8 сантиметров и допустили засорение участков. Много сорняков и на полях электромоторного завода (начальник ОРСа тов. Тарасов), фабрики «Сибирь», артели «Грузовик» и других. Общие недостатки при севе: плохая работа тракторов (хозяйства инструментального завода, Томторга, пристани), мелкая пахота и ручной сев при наличии машин.

Главный агроном горземотдела тов. Болтовский резко критиковал ряд хозяйств стеников, плохо берущих посевы. Например, в хозяйстве треста столовых большинство посевов капусты поражено блошкой. На всех подсобных хозяйствах города мало уделяется внимания организации звеньев высокого урожая.

Переходящее красное знамя горисполкома и горкома ВКП(б) передается от подсобного хозяйства треста столовых участку № 1 Томторга (начальник тов. Мамаев). Лучшие работники участка награждаются почетными грамотами.

■■■■■

## Заботиться о здоровье допризывников

Медицинские работники прилагают все усилия для оздоровления тыла, охраны фронта от занесения инфекции.

Допризывник, нуждающийся в лечении, должен регулярно посещать узкую в его билете поликлинику. Но руководители предприятий и учреждений зачастую не предоставляют ему этой возможности.

Практикуемые поликлиниками вызовы допризывников для лечения не всегда достигают цели, и процент неявки весьма высок. Не занимайтесь этим делом государственной важности заводы резино-технических изделий и «Республика», маховичная фабрика, техникумы — транспортный, топографический, индустриальный, артели «Томич», «Краснодерево» и другие.

Фабзавкомам необходимо систематически проверять билеты допризывников и предоставлять им условия для лечения.

Л. РУБИНШТЕЙН.

Главный врач поликлиники № 2.

## Оздоровительные группы для детей-дистрофиков

В ряде детских ясель нашего города созданы специальные оздоровительные группы для детей-дистрофиков, дающих наибольшую заболеваемость и смертность. Создание этих групп уже сейчас дало практические результаты: дети крепнут, прибавают в весе, заболеваемость снижается.



Ленинградский фронт. Карельский перешеек.

На снимке: автоматчики гвардейцы (офицера Афанасьева) идут за танками в наступление.

Фото Г. Чертова и Сучатова (Фотохроника ТАСС).

## Операции союзных войск в Северной Франции

### Сообщения штаба верховного командования экспедиционных сил союзников

ЛОНДОН, 1 июля. (ТАСС). В опубликованном сегодня утром сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Войска союзников укрепляют свои позиции на обоих флангах у реки Одон. Все попытки противника осуществить прорыв в секторе Кан-Эреси отбиты. На остальных участках фронта существенных изменений не произошло.

ЛОНДОН, 1 июля. (ТАСС). В вечернем сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников 1 июля говорится:

«На предместном укреплении союзников в районе реки Одон не отмечено дальнейшего продвижения. Местные атаки противника близ Эске и попытки врага просочиться в расположение на-

ЛОНДОН, 2 июля. (ТАСС). В опубликованном сегодня утром сообщении штаба экспедиционных сил союзников говорится:

Очищение полуострова Котантея закончено. Сопротивление противника на мысе Де-ла-Аг прекратилось рано утром 1 июля. На участке южнее Тилли-сюр-Сель противник предпринимал неоди-

ЛОНДОН, 2 июля. (ТАСС). В вечернем сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников от 2 июля говорится:

«Предместное укрепление союзников на реке Одон держится прочно, несмотря на непрерывный нажим противника. В течение всего дня 1 июля происходили ожесточенные бои, в особенности к западу от глубокого выступа союзников. Во второй половине дня враг повторно предпринимал контратаки, напрасно пытаясь отрезать наш клин у его основания. Один раз врагу удалось несколько вклиниться в нашу линию, однако этот временный успех был энергично сведен

в течение вчерашнего дня наша авиация бомбардировала линию снабжения и коммуникационные узлы, через которые движутся вражеские войска.

Тяжелые дневные бомбардировщики совершили налет на 5 аэродромов во Франции и Бельгии. Одновременно бомбардировке подверглись скопления бронетанковых сил противника.

Войск с востока оказались безуспешными, Узкая территория, занимаемая скакывающими сопротивлением частями противника в районе мыса Де-ла-Аг на полуострове Котантея, подвергалась дальнейшему сокращению. Условия погоды ограничивали деятельность авиации во второй половине дня.

кратные контратаки против западного фланга предместного укрепления союзников у реки Одон. Союзники прочно удерживают свои позиции. Противник несет серьезные потери в людях и танках.

Неблагоприятная погода во второй половине дня 1 июля попрежнему ограничивала активность авиации.

на лет, причем противник понес тяжелые потери в людях и танках.

Вражеские части, группировавшиеся для крупной атаки, были рассеяны концентрированным огнем союзной артиллерии. Атаки вражеских войск при поддержке немногочисленных танков продолжали весьма дорого обходиться противнику. Выведено из строя по крайней мере 40 вражеских танков. Согласно официальному подсчету, число пленных с момента высадки первого десанта превышает сейчас 40.000 человек. С полудня до полудня операции в воздухе ограничивались патрулированием над районом, занятым нашими войсками».

## Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 2 июля. (ТАСС). Штаб войск союзников в Италии сообщает, что части американской 5 армии форсировали на широком фронте реку Чечина и продолжали наступать в северном направлении, обойдя город. Войска союзников вновь продвинулись к западу от Сиены. Части английской 8 армии, тесня противника из района северо-западнее и западнее Тразименского озера, заняли Торритту ди Сиена, а также Монте Тельо (в шести милях к северу от Перуджи) и Вальфабрика (северо-восточнее Перуджи).

В Адриатическом секторе фронта войска союзников форсировали во многих пунктах реку Потенца и заняли Мачерата и Рекалати.

Авиация союзников наносила удары по железнодорожным коммуникациям во всей Северной Италии и производила также налеты на дороги, автомобильный транспорт и артиллерийские позиции противника в зоне боев. Соединения истребителей действовали против автомобильного и железнодорожного транспорта в Югославии.

## ПОСЛЕ РАЗРЫВА ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ США И ФИЛАНДИЕЙ

ВАШИНГТОН, 2 июля. (ТАСС). Министерство финансов США объявило, что согласно правилам, относящимся к торговым отношениям с врагом, Финляндия объявлена вражеской территорией. В результате этого запрещаются все деловые, финансовые и коммерческие связи и сделки с финским правительством, его дипломатическими представителями и лицами, живущими в Финляндии.

## Налет английской авиации на Западную Германию

ЛОНДОН, 2 июля. (ТАСС). Английское министерство авиации сообщает, что в ночь на 2 июля английские бомбардировщики совершили налет на объекты в Западной Германии.

## С У Д

### ЗА ОБВЕЩИВАНИЕ ПОКУПАТЕЛЕЙ

Л. Н. Кузьмина, вместо того, чтобы по примеру многих патриотов помогать фронту своим трудом, стала обманывать трудящихся.

Работая продавцом в хлебном магазине № 17 Томторга, Кузьмина сознательно обвещивала покупателей. Так, например, один день она продавала хлеб, подложив под тарелку весов мякиш хлеба в 60 граммов. За день ею было таким образом недовешено покупателям около 48 килограммов.

Народный суд 2-го участка Вокзального района приговорил Кузьмину к лишению свободы сроком на 6 лет.

### Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ

ГОРСАД. Ежедневно — гуляние с 8 час. вечера. Концерты на эстраде с 9 час. 30 мин. Танцы на площадке с 9 час. 30 мин. АНОНС: с 6 по 10 июля — гастроль артистов Ленинградского нового ТЮЗа.

5 июля с. г., в 7 час. вечера, в актовом зале мединститута состоится заседание Томского хирургического общества.

### Повестка дня:

1. Доктор Теляков В. Д. — «Демонстрация больного после ампутации по Гритти».
2. Доктор Скворцов И. Г. — (Проктолевск) «Асептический шов при операциях на желудке и кишках».
3. Ординатор Масюкова Е. М. — «Распространение раковых клеток от опухоли по пищеводу».

Томский ордена Трудового Красного Знамени индустриальный институт имени С. М. Кирова объявляет, что 7 июля, в 19 часов, в Большой химической аудитории состоится

### публичная защита диссертации

старшим научным сотрудником КНИУИ инженером Печук И. М. на тему: «Противление подземными вентиляторами», представленной на соискание ученой степени доктора технических наук.

Официальные оппоненты: лауреат Сталинской премии профессор-доктор Чинакал Н. А., профессор-доктор Стрельников Д. А., профессор Персидский К. П., Ренцбург-академик А. А. Скопинский.

С диссертацией можно ознакомиться в читальном зале библиотеки ТИИ — пр. Тимирязева, 9.

### Дирекция.

Продается рассада брюквы и капусты в неограниченном количестве на подсобном хозяйстве тубольные — Московский тракт, 46 (за пивзаводом) или Черепицкая, 52, тел. 2.72.

### ТРЕБУЮТСЯ:

Издательству «Красное Знамя» плавок, сторожа на подсобное хозяйство и внутреннюю охрану.